

## Первый министр и последний нарком здравоохранения республики

## (к 110-летию Николая Аржеевича Абыкова)

орога в высшее медицинское учреждение для Николая Абыкова открылась не сразу. Пришлось выдержать крестьянскому парню из села Олой Эхирит-Булагатского района Иркутской области жесткий отбор. В Усть-Орде был экзамен. Из 17 юношей, сдавших его, отобрали только четверых. Среди них было два бурята - Абыков и Поздняков. Приехали в Иркутск, а там конкурс - 780 человек на 180 мест. Но Николай выдержал все экзамены и был принят на подготовительное отделение.

Рабфаковцы жили в общежитии Иркутского университета. Николай Аржеевич вспоминал: учеба давалась без лишних трудностей. Три года рабфака прошли быстро, и друзья выбрали будущую профессию - поступили в сельхозинститут в Москве, а у Николая зародилась мысль стать настоящим врачом своего народа.

В 1929-м Николай Абыков стал студентом медицинского факультета Иркутского государственного университета. 24-летнему студенту были интересны и учеба, и обществен-



ная работа. Активный комсомолец, он вступает в ряды ВКП(б), в 1933-м женится на Елене Александровой, а затем, получив диплом, едет в Закаменский район. Здесь в селе Цакир была районная больница. Молодые и смелые врачи рьяно взялись за налаживание медицинской помощи в отдаленном районе республики.

В октябре 1937 года его назначили на должность заместителя наркома здравоохранения Бурят-Монгольской АССР. Член партии Н.А. Абыков приступил к работе со свойственной ему решительностью и энергией. Часто выезжал в районы республики, оказывая организаторскую и лечебную помощь на местах.

В апреле 1940 г. Николая Аржеевича назначили наркомом здравоохранения Бурят-Монгольской АССР. Он активно занимался медицинскими кадрами, которые регулярно прибывали из западных областей РСФСР. Их надо было устроить, создать хорошие жилищно-бытовые и материальные условия (обеспечить жильем, питанием, одеждой по сезону и др.). Нужно было держать постоянную связь с председателями колхозов и руководителями районов, куда направлялись молодые специалисты.

В 1939 г. начались Халхингольские события. Многие врачи и средние медработники республики принимали участие в этой войне, работая в госпиталях Монголии и Улан-Удэ. На Верхней Березовке Наркомздрав организовал военный госпиталь на 200 коек.

Вскоре - Великая Отечественная. Настало трудное время. Большая часть медицинского персонала была мобилизована на действующий фронт, а оставшимся надо было организовать и обеспечить медицинскую помощь населению республики, а также помогать эвакогоспиталям города Улан-Удэ. Огромная ответственность легла на плечи Николая Аржеевича. Умея мобилизовываться сам, он умел направлять медиков на решение сложных задач, настраивать их на профессиональный лад.

Вот как вспоминала свою первую встречу с Николаем Аржеевичем Елена Ивановна Волкова, первый венеролог Баргузина, приехавшая в Наркомздрав Бурятии по распределению: «Нарком здравоохранения Николай Аржеевич Абыков встретил меня тепло и сообщил, что завтра полетим в Баргузин и что это замечательный и красивый край Бурятии. Выбирать куда ехать, не думала: шла тяжелая война. Меня он устроил в гостиницу, заплатив за проживание. Утром по-



летели в Баргузин на самолете ЯК-12. Николай Аржеевич лежал на носилках в корпусе самолета, а я, такая маленькая, сидела рядом с летчиком... Меня назначили на должность госсанинспектора Баргузинского района. 2 февраля 1942 года, улетая обратно, Николай Аржеевич почему-то сказал: «Очень жалею тебя, но надо работать. Война. Постарайся». Так началась моя врачебная деятельность».

Секретарь обкома ВКП(б) в период войны Александр Уладаевич Хахалов вспоминал: «Нарком здравоохранения всегда помогал вдовам, женам и детям подчиненных словом и делом. Его кабинет был открыт для больных, раненых и других посетителей. От него уходили с благодарностью. Как коммунист он высоко держал победную линию партии». В 1943 г. труд Н.А. Абыкова был высоко оценен. Выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР: «За самоотверженную работу в эвакогоспиталях по лечению бойцов и командиров Красной Армии, раненных в боях с немецкими захватчиками, успешное проведение противоэпидемических мероприятий, хорошую организацию медицинского обслуживания населения и подготовку медицинских кадров Народного Комиссара здравоохранения Бурят-Монгольской АССР Абыкова Николая Аржеевича наградить орденом Трудового Красного Знамени». Николай Аржеевич вспоминал: «Орден вручали в Кремле, и было волнительно». В 1945 г. Н.А. Абыков был награжден медалью «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

В 1946 г. все народные комиссариаты были переименованы в министерства. Таким образом, Николай Аржеевич Абыков стал последним наркомом и первым министром здравоохранения Бурят-Монгольской АССР. На этой должности он успешно проработал до мая 1948 года. Под его руководством наметился дальнейший рост амбулаторно-поликлинических учреждений, проводилась специализация коечного фонда. Совершенствовались формы и методы медицинского обслуживания населения. Практически во всех районах созданы центральные больницы со специализированными отделениями основных профилей.

Став главным врачом Республиканского кожно-венерологического диспансера, Николай Аржеевич занялся профилактической и организаторской работой. Под его руководством медицинский персонал диспансера выезжал на несколько месяцев в районы республики для выявления венерических болезней. Николай Аржеевич работал наравне с подчиненными.

При открытии новой Республиканской больницы им. Н.А. Семашко потребовался опытный организатор здравоохранения. И на эту ответственную работу направили Николая Аржеевича Абыкова. Так появился первый его приказ. Читаем: «Приказ № 1 по Республиканской больнице от 2 декабря 1955 г. С сего числа приступил к исполнению своих обязанностей в должности главного врача новой Республиканской больницы. Подпись: Н.А. Абыков». «Приказ № 14 от 13 марта 1956 года. С 1 марта 1956 года принять от городской больницы наличный штат следующих отделений: глазное, метод. бюро, санавиация, штат нервного отделения, временно размещенного в больнице мехстеклозавола».

Н.А. Абыков принимал кладовщиков, рабочих, хозяйственников, лифтеров, поваров, механика по отоплению и водоснабжению, кочегаров для котельной, медсестер, врачей. Он назначал заместителей главного врача по лечебной и по хозяйственной части, а также старших медицинских сестер отделений. Так начала функционировать Республиканская больница им. Н.А. Семашко. На должности главного врача главной больницы республики Николай Аржеевич проработал до 25 января 1958 года, а с февраля назначен заведовать микологическим кабинетом Республиканского кожно-венерологического диспансера. Занимаясь лечебной деятельностью, он не пренебрегал общественной работой много лет руководил кружком политучебы диспансера, избирался секретарем первичной партийной организации. В 1963 г. Николаю Аржеевичу Абыкову было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Бурятской АССР». В 1965 г. он вышел на заслуженный отдых, став пенсионером союзного значения. До 75 лет оставался в коллективе на должности ординатора.

В 1979 г. в республике было организовано Научное общество историков медицины. Его первое заседание состоялось 30 мая в Республиканской больнице им. Н.А. Семашко. В состав общества вошли многие известные врачи. И самое активное участие в его организации принял Николай Аржеевич Абыков, у которого уже был опыт работы с историческим материалом.

У Николая Аржеевича были надежные тылы: супруга Елена Григорьевна Александрова, трое детей. Старшего сына звали Рева, дочь - Люция. Оба стали врачами: Рева - санитарным, Люция (Людмила) - ветеринарным. Младший

сын Борис после окончания МВТУ им. Баумана работал преподавателем в технологическом институте, научным сотрудником БНЦ.

ОН БЫЛ СКРОМНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ. С ДОСТОИНСТВОМ ПРОЖИВШИМ СВОЮ ЖИЗНЬ. ЕМУ ДОВЕЛОСЬ РУКОВОДИТЬ СЛОЖНЕЙШЕЙ ОТРАСЛЬЮ В САМОЕ ТЯЖЕЛОЕ ВРЕМЯ — В ВОЙНУ И ПЕРВЫЕ послевоенные годы.



Н.А. Абыков вынес на своих плечах организацию медицинской помощи населению, раненым и больным бойцам, проходившим лечение в 10 эвакуационных госпиталях республики. Он лично встречал каждый эшелон с ранеными, руководил разгрузкой и сортировкой. За годы войны не было ни одной вспышки эпидемии - и в этом заслуга Николая Аржеевича.

Практически все выпускники медицинских вузов центральной части Советского Союза в те годы были знакомы с Николаем Аржеевичем. Нарком-министр встречал молодых врачей на железнодорожном вокзале и сам занимался размещением и распределением новобранцев, сопровождая на место работы, будь то город или отдаленный район.

15 декабря 2015 года исполнилось 110 лет со дня рождения Н.А. Абыкова. В этот день в память о последнем наркоме здравоохранения республики на здании дома по улице Ленина, 33, открылась мемориальная доска. Она - напоминание о том, что мы являемся продолжателями дел людей, символизирующих честное и искреннее служение Отечеству.

> Дашидондок Батоев, Николай Ермолаев, Наталья Демкова, Оксана Касаткина

ОТКРЫТИЕ **МЕМОРИАЛЬНОЙ** доски н.а. абыкову